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Tipi di funzione

Una funzione si dice algebrica se ridotta in forma
implicita, si presenta sotto forma di un polinomio.

Per grado di una funzione algebrica si assume quello del
polinomio.

Le funzioni algebriche possono essere
razionali (intere o fratte) o

irrazionall. algebriche < Razionali fratte
funzioni

Razionali intere

Irrazionali

Tutte le funzioni non algebriche trascendenti
(funzioni logaritmiche, esponenziali,

goniometriche) si diranno funzioni

trascendenti.
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Dominio e codominio di una funzione

Il dominio o insieme di esistenza o insieme di
definizione, di una funzione e l'insieme dei valori che
puo assumere la variabile indipendente affinché
risultino reali e finiti i corrispondenti valori della
variabile dipendente.

L'insieme dei valori reali assunti dalla variabile
dipendente y costituisce il codominio della funzione.
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Determinare il Dominio di una funzione

1) L'insieme di definizione di una funzione del tipo y = f(x), dove f(x) & un polinomio intero, &
costituito da tutti i numeri reali che vanno da -0 a +00 , (-00  4%2)  cioé la funzione &
definita ¥ x€ R.

Es. v = x* -2x+1 & una funzione algebrica razionale intera di 2° grado definitaV x € R.

2) Tutte le funzioni espresse da polinomi fratti (x al denominatore) risultano definite per

tutti | valori di x, tranne per quelli che annullano il denominatore.
X

}:I = . - - - - - - A
Es." x? — 4 & una funzione algebrica razionale fratta e il dominio sara:

D=fxeR: x*—-4=0}cica D={xeR: x=+2}

3) Una funzione del tipo ¥ = Eﬂ*'-’f{x] (radice di indice pari) risulta definita per quei valori
della x per i quali risulti f{x) = 0 .
Es. V3—=x & una funzione algebrica irrazionale intera di indice pari, il radicando deve essere
= 0 | quindi il dominio sara:
D={xeR:3—x=0};cjpa D={xeR: x = 3}

” x

¥y = 2 . R . f s - .

Es. x —1 & una funzione algebrica irrazionale fratta di indice pari, il radicando deve essere
= 0 |, quindi il dominio sara:

Dz{;'cER:

X
I_]_:En}cigé DZ{XER:.I‘EUEI}I}_

4) Una funzione del tipo vy = log[(f{x)] & definita per i valori di x per cui risulti f{x) >0
Es. y = log(3-x) funzione trascendente logaritmica, I'argomento deve essere > (.
D={xeR:3—x=>0};jpa D={xe R: x < 3}
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QUADRO RAGIONATO PER DETERMINARE IL DOMINIO DI FUNZIONI

TIPO DI CRITERIO PER DETERMINARE IL
FUNZIONE ESEMP10 DOMINIO DOMINIO
o Funzione algebrica 53 Tutti 1 valori della x rendono reale la _
II:“”]:'_‘“}"" 1 razionale intera y=3xc+H funzione D=R
a g_e. nc .e Funzione algebrica X —=x [l denominatore deve essere diverso da _
razionali 2 » y= . D=R-{1}
razionale fratta ¥ =1 ZEro
Funzione algebrica x-120
Funzioni 3 irrazionale di indice y= Jxi =1 Il radicando deve essere = 0 x=-1exzl
_ pari D=]-o0 U1 Aoo]
algebriche — :
irrazionali Funzione algebrica Tutti 1 valori della x rendono reale la
4 irrazionale di indice y= Uyt =1 N D=R
. ; funzione
dispari
Funzione Tutti 1 valori della x rendono reale la
Funzioni 5 trascendente y=2" funzione (a meno che 'esponente sia D=R
trascendenti esponenziale uno dei casi precedenti o successivi)
non Funzione . . _
goniometriche f trascendente v =log(x-2) L argomento del lc_ggntmﬂ deve x_ziﬂ __“.}2
o ’ essere positivo D=]2 40|
logaritmica
Tutti 1 valori della x rendono reale la
7 Funzione seno y = senx ‘funzmne : . D=R
(a meno che 'argomento sia uno det
casi precedenti o successivi)
o Tutti 1 valori della x rendono reale la
Funziont funzione
trascendent 8 Funzione coseno v = cosX , : . D=R
) : (a meno che |"argomento sia uno de1
goniometriche : : s
casl precedenti o successivi)
9 Funzione tancente = tox Sono da escludere i valori in cui la D=R-{(k + Y2)r}
g & tangente diventa k=0:1.2:3...
10 Funzione cotangente v = cotax Sono da escludere i valori in cui la D=R-{kn}
g - & cotangente diventa oo k=0:1:2:3 .
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